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CUMLE CESITLERI (CUMLE TURLERI)

Duygulari, distinceleri ya da durumlari yargi bildirerek anlatan s6z ya da s6z

dizisine climle denir.

Cumlenin varhgi, yargi bildiren cekimli bir fiil ya da ek fiille cekimlenmis isim soylu

sozcuge baghdir. Bu ozellikleri saglayan bir veya daha fazla s6zciik ciimleyi olusturur.

Cumleler anlamlarina, yuklemlerinin turd ve yerine, ayrica yapilarina gore

siniflandiriimaktadir. Simdi bunlari sirasi ile gorelim.

1. Yiikleminin Tiiriine Gore Cumleler



Cumleler yiklemine gore, yani yliklemi olusturan sézcigun tirine gore iki gesittir. Bunlar

fiil ve isim cimleleridir.

1.1. Fiil (Eylem) Ciimlesi

Yuklemi ¢ekimli bir fiilden olusan cimlelere fiil (eylem) ciimlesi denir.

Ornek

» Altin eli bicak kesmez.

cimlesinde “kesmek” fiildir. Yiklem fiil oldugu icin bu ciimle yiklemine gore fiil
cumlesidir.

» Fiil cimlelerini “-mak, -mek” mastar ekini kullanarak belirleyebiliriz. Bildiginiz gibi bu ek
sadece fiille-re gelmektedir. O halde bir sdzclige “-mak, -mek” getirebiliyorsak, o sdézclk
fiildir.

Ornek

» Az ates ¢cok odunu yakar.
cumlesini ele alalim. Burada “yak-" yuklemdir. Yiklemin isim mi, fiil mi oldugunu anlamak
icin sézcuge “-mak, -mek”ten uygun olani getiriyoruz: “yakmak”. Anlaml olduguna gére

demek ki fiilmis, dyleyse ciimle de fiil cimlesidir.

UYARI: Bir sozcigun isim mi, fiil mi oldugunu anlamak igin, o s6zciguin yapim eki almis

son haline bakmaliyiz. Yoksa yanilabiliriz.

Ornek

» Ava giden avlanir.
cumlesinde ylklem “avlanir” sézidur. Biz sozcugun kokiine (av) degil, yapim eki almis son
haline bakiyoruz: “avlan-". Bu son haline mastar ekini getirebildigimize gore, demek ki

sozcuk fiildir. Cimle de fiil cimlesidir.

1.2. Isim (Ad) Ciimlesi



Yiklemi ek eylemle ¢ekimlenmis bir isimden olusan climlelere isim (ad) climlesi denir.

Ornek

» Her isin basi saghktir.
"saghktir” s6zctgu, ciimlenin ytklemini olusturmustur. “saglik” s6zctigi isim olduguna
gore, ciimle de yikleminin cesidine gore isim climlesidir.

» Teyzesinin oglu 6gretmenmis.
bu cimle de "mis” ek fiilini alarak yiklem olan "6gretmen” s6zctigu isim oldugu igin isim

cumlesidir.

UYARI: isim ciimleleri sadece isimlerden olusmaz. isim soylu sézciikler de, yani climlede

zamir, edat gibi gérevlerde kullanilan s6zctkler de isim cimlesini olusturur.

Ornek

» Bu kitaplarin hepsi sizinmis.
cimlesinde “sizinmis” s6zclgu tur olarak zamirdir. Bu s6zcuik ciimlede yuklem goreviyle
kullaniimistir. Oyleyse bu ciimle yiiklemine gére isim cimlesidir.

» Agacta kuslar var.

» Cocuklar okulun bahgesindeydi.

» Kliclikken ¢ok yaramaz bir cocukmus.

» Amacimiz sinavi kazanmaktir. cimleleri de isim cumlesidir.

UYARI: isim ciimlelerini bulurken sestes (es sesli) sézciiklere dikkat etmemiz gerekir.
Sestes sozcikler yaziliglari ayni oldugu halde anlamca farkh sdzciklerdir. Bu sézciiklerden

biri isim, biri fiil olabilir. Bunu anlamak igin de cimlenin dikkatlice okunmasi gerekir.

Ornek



» Artik vakit cok geg.
climlesindeki “gec” sézcligl “erken” karsiti isim soylu bir sézciiktir. Oyleyse bu ciimle
isim cimlesidir.

» Kopriden sen de geg.
cimlesindeki "ge¢” s6zcligl ise "bir yerden baska bir yere gitmek” anlaminda bir fiildir.

Demek ki bu cimle, yiklemine gore fiil cimlesidir

2. Yiikleminin Yerine Gore Ciimleler

Ogelerinin dizilisine gére ciimleler de diyebilecegimiz bu tiir ciimlelerde yiiklemi bulup
yuklemin 6ge dizilisindeki yerine bakariz. Cimleyi, yiklemin yerine gore kuralli ciimle

veya devrik cimle olarak adlandirirz.

2.1. Kuralh (Diiz) Ciimle

Yiklemi sonda olan cimlelere kuralli ciimle denir.

Ornek

» Bu filmi daha 6nce izlemistim.
cimlesinde “izlemistim” yiklemdir ve ciimlenin sonunda yer almistir. Ciimle, yiklem
sonda oldugui igin kuralhdir.

» Bu sabah cok erken kalktim.

» Sinavlarimiz haftaya baslayacak.

» Kitap okumayi cok severim.

Bu climlelerin tamaminda yiklem ciimlenin sonundadir. Bu yizden bu ctimleler kuralli

cuimlelerdir.



UYARI:Ogelerinin dizilisine gére ctimleleri bulurken dikkat etmemiz gereken nokta
"yuklem"in belirlenmesidir. Clinkl bdyle bir isimlendirme tamamen yiklemin yerinin
belirlenmesi ile ilgilidir. Climlede yiiklemi yanlis belirlersek bulacagimiz sonug da yanlis

olacaktir.

Ornek

» Sizi arayan bendim.

cumlesinde yiklem “arayan” s6zcugu degildir. Clink ylklem ¢ekimli unsurdan olusur.
Yukaridaki cimlede "ben” zamiri ek eylemin ge¢mis zamani ile ¢cekimlenerek yiklem
olmustur. Oyleyse bu, kuralli ciimledir.

» Is insanin aynasidir.

cumlesinde yiklem “aynasidir” s6zcigu degildir. Clinkt burada “insanin aynasi” isim
tamlamasidir. Ek eylemin genis zamani ile cekimlenerek yiiklem olmustur. Oyleyse yiiklem

sonda olduguna gore cumle kurallidir.

2.2. Devrik Ciimle

Yuklemi sonda olmayan ciimlelere devrik ctimle denir.

Bu tur cimlelerde yuklem ciimlenin basinda, ortasinda (sonu haric), herhangi bir yerinde

bulunabilir.

Ornek

» GOgebeler buraya kurarmis cadirlarini.
cimlesinde yiklem “kurarmis” sézcugudur. Bu s6zcik gorildigu gibi, cimlenin sonunda
degildir. Yiklem sonda olmadigi icin bu ciimle ytkleminin yerine gore devrik cimledir.

» Acilan bir giilsiin sen.

cimlesinde yiklem “agilan bir gulsin” sézleridir. Bu s6zler ciimlenin basinda

kullanilmistir. Oyleyse bu, yiiklemin yerine gére devrik cimledir.



» Hoyrattir bu aksamustdler.
» Bir kus sesi gelir dudaklarindan.
Yukaridaki ciimlelerde yiiklemler sonda degildir. Sonda olmadigi icin de bu climleler

devrik demektir.

3. Anlamlarina Gore Cuimleler

Anlamlarina gore cimle cesitleri, cimlede bildirilen eylemin yapilip yapilmamasina ya da
sozu edilenlerin bulunup bulunmamasina, ayrica bir isin yapilmasinin istenme durumuna

gore dort ana baslik altinda incelenir:

3.1. Olumlu Ciimle

Herhangi bir eylemin yapildigini veya yarginin gerceklestigini anlatan ciimlelere olumlu

ciimle denir.

Ornek

» Kirtasiyeden kalem aldi.
cumlesinde “alma” eyleminin yapildig bildirilmistir. Bu ciimlede yargi gerceklesmistir. Bu
nedenle cimle anlamina gore olumludur.

» Bugun hava giizeldi.
cumlesinde ise eylem s6z konusu degildir. Burada yapma degil de olma s6z konusudur.

Bu climlede yarginin olumlulugu isim climlesiyle ifade edilmistir.

» Arkadasina guzel bir mektup yazdi.
cumlesinde “yazma” eyleminin yapildigi, gerceklestigi anlatiimaktadir. Bu, olumlu

cumledir.



» Simdi mevsimlerden yazd.
cimlesinde “yaz" s6zcigl mevsim adidir. Burada bir durumun oldugu anlatiimaktadir. Bu,

olumlu cimledir.

3.2. Olumsuz Ciimle

Eylemin yapilmadigini, s6zi edilen yarginin bulunmadigini, gerceklesmedigini anlatan

cumlelere olumsuz ciimle denir.

Ornek

» Kirtasiyeden kalem almadi.
cimlesinde “alma” eyleminin yapilmadigi belirtilmistir. Bu, olumsuzluk eki “-ma, -me” ile

saglanmistir.

NOT: Olumsuz ctimleler yalnizca “-ma, -me” ekleriyle “degil, yok, ne ...ne” gibi

sozclklerle veya “-siz, -siz, -suz, -stiz” gibi eklerle de yapilabilir.

Ornek

» Bugun hava gizel degildi.
cimlesinde eylem yoktur. Bu cimlede olumsuzluk “degil” s6zcugu ile yapiimistir.

Cumlede s6zl edilen yarginin bulunmadigi anlatildigi icin cimle olumsuzdur.

» Bu yemek cok tuzsuz.
cimlesinde “-suz” eki, “tuz"un olmadigini belirtmek icin kullanilmistir. Bu nedenle ciimle

olumsuzdur.

» Bu kitap bende yok.
climlesinde “yok” sdzcligi sdzii edilen nesnenin (kitap) olmadigini belirtmektedir. Oyleyse

bu ciimle olumsuzdur.



UYARI: Kimi ciimleler "yok, degil, -ma, -me, -siz, -siz...” gibi olumsuzluk bildiren unsurlari
aldigi halde anlamca olumlu olabilir. Yani ciimle yapica (sekilce) olumsuz oldugu halde

anlamca olumlu olabilir.

Ornek

» Bu basit soruyu ¢6zemeyecek degilim.

climlesinde yiiklem “cézemeyecek degilim” sdzlerinden olusmustur. iki olumsuz unsur
cimlenin anlamini olumlu yapmistir: “Bu basit soruyu ¢ozecegim.”

» Orada beni taniyan yok degil. (var)
cumlesinde yiklem “yok degil” s6zleridir. Burada da iki olumsuz sézcik cimlenin

anlamini olumlu yapmistir: “Orada beni taniyan var.”

» Bu cocuk akilsiz degil. (akill)

» Onun evi yok degil. (var)

» Cocuk okula gitmiyor degil. (gidiyor)

cimleleri de anlamca olumludur.

UYARI: Bazi ciimleler ise sekilce olumlu oldugu halde anlamca olumsuz olabilir. “Ne ... ne
..." baglaci ciimleleri olumsuz yapar. Kimi cimlelerde ise olumsuzluk anlami bazi ek ya da

sozcuklerle saglanir.

Ornek

» Ben sizi kirar miyim hig! (kirmam)

cumlesindeki “mi” soru eki ve “hi¢” s6zctgu bir araya gelerek olumsuzluk anlamini

olusturmustur: “Ben sizi kirmam.”



» Bu soguk havada denize mi girilirmis! (girilmez)
cimlesinde “mi” soru eki ciimleye olumsuz bir anlam katmis: “Bu soguk havada denize

girilmez.”

» Ben bu s6zu séyler miyim? (sdylemem)
cimlesinde de ayni durum s6z konusudur. Bu iki cimle de yiklemine gére olumludur.

Ama "mi” bu climleyi olumsuz yapmistir: “Ben bu sézleri sdylemem.”

» Evde ne kalem var ne kdmir. (yok)
cimlesinde “ne... ne..." baglaci “odun ve kdmdur” tGin olmadigini belirtmektedir. Bu
ciimlede “var” yiklemi olumlu oldugu halde “ne ... ne ..." baglaci ciimleyi olumsuz

yapmistir.

3.3. Soru Ciimlesi

Bir duyguyu, dislinceyi soru yoluyla anlatan veya soru yoluyla bilgi almayi amaclayan

cimlelere soru ciimlesi denir.

Ornek

» Sinav kacta baslayacak?
cimlesinde soru anlami vardir. Bu ciimlede “sinavin baslama saati” sorulmustur.

» Bu soruyu kim ¢ozebilir?

cumlesinde soru anlami vardir. “Kim” s6zctigu ile soruyu ¢6zecek kisi 6grenilmek
istenmistir.

» Bu kitabi Ali mi getirdi?

cumlesinde “mi” soru eki ile kitabi getiren kisi sorulmaktadir.



UYARI: Bir ciimlenin soru ciimlesi olabilmesi icin, icinde soru anlami kazandiran
sdzciiklerin olmasi yeterli degildir. Onemli olan, o ciimleyi okudugumuzda cevap verme

ihtiyaci hissetmemizdir.

Ornek

» Oraya nasil gidecegimi bilmiyorum.
Bu cliimlede “nasil” soru zarfi var; ama ciimle, soru ciimlesi degil. Clinki bu yargi sonunda

cevap verme ihtiyaci hissetmiyoruz.

3.4. Unlem Ciimlesi

Bir korkuyu, bir sevinci, bir saskinhgi, bir coskuyu, bir hayranhgi, vb. dile getiren cimlelere

Unlem cUmlesi denir.

Ornek

» “A, sen yine mi geldin?” ciimlesinde sasma,

|

» “Aman cukura dismeyelim!” cimlesinde uyarma,
» "Yazik, cocuk annesiz kalmis!” cimlesinde acima,

» “Vah vah, bu yasinda basina gelene bak ¢ocugun!” cimlesinde Gzulme,

» “Oglum, su kitabi getirsene!” cimlesinde seslenme ile Ginlem saglanmistir.

4. Yapilarina Gore Ciimleler

Cumleler yargi bildirir. Kimi ctimlelerde bir yargi, kimi ciimlelerde ise birden ¢ok yargi
vardir.

Cumleler yapilarina gore basit, birlesik, sirali ve bagli olmak Gzere dérde ayrilir.

Bu konuyu daha iyi anlamak icin “temel ciimle” ve “yan cimle” kavramlarina aciklik

getirmekte yarar var.



» TEMEL CUMLE: Birlesik ciimlelerde asil yargiyi bildiren, yardimci yargilari sonuca

baglayan climledir. Daha 6z bir ifadeyle temel climle yiiklemdir.

Ornek

» Sokakta kartopu oynadik.
cimlesinde “oynadik” yiklemi temel ciimledir.

» Umit, fakirin ekmegidir.

cimlesinde “fakirin ekmegi” yuklemi temel ciimledir.

» YAN CUMLECIK: Tam bir yarg bildirmeyen, le ya da cekimli bir fiille kurulan,

temel ciimlenin 6gesi olarak gorev yapan s6z ya da s6z 6beklerine yan cimlecik denir.

Ornek

» Minareyi ¢alan kilifini hazirlar.
yan c. (6zne) temel c. (ylklem)

cimlesinde “minareyi calan” sozleri yan ctiimleciktir. Sifat — fiille kurulan bu yan cimlecik,
temel ciimlenin (hazirlar) 6znesi gorevinde kullaniimistir.

» Hava sogursa paltonu giy.

yan cim. temel cim.

cimlesinde “sogursa” s6zl yan cumleciktir. Cekimli fiil ile kurulan bu yan climlecik, temel

cimlenin zarf timleci gérevindedir.

4.1. Basit Ciimle (Tek Yiiklemli Ciimle)

Tek yarg bildiren ciimlelere basit cimle denir.

Basit cimleler tek yargi bildirdiginden tek yiklemden olusur. Bu ylklem, ¢ekimli bir fiil ya
da ek fiil almis isim soylu bir sdzclik veya s6z grubu olabilir. Basit cimlelerde, yiklemin

disinda, sozcik olarak fiilimsi (eylemsi) yer almaz.


http://www.dil-bilgisi.net/konular/sozcuk-turleri/fiilimsi/

Ornek

» Comlekgi suyu saksidan iger.
cimlesi yapisina gore basit cimledir. Clinki bu climle tek yargi bildirmekte ve tek
cimleden olusmaktadir.

» Akil icin yol birdir.
cimlesi yapisina gore basittir. Bu ciimle yiklemi isim soylu oldugu halde tek yargi

bildirmektedir. Bu nedenle yapica basittir.

UYARI: Basit ciimle kisa cimle demek degildir. Basit cimle tek yargi bildiren, tek ytklemi

olan cumledir.

Ornek

» Eylll sonu ile ekim baslarinda bu yaylalar siddetli soguklarin etkisine girerdi.
cimlesi de basit yapilidir. Yukaridaki cimle uzun olmasina ragmen bir yargi bildirdigi ve

bir yukleme sahip oldugu icin yapica basittir.

4.2. Birlesik Ciimle

Tek bir yuklemi ve bu yikleme bagli en az bir yan ciimlecigi bulunan cimlelere birlesik

cumle denir.
Birlesik cimleleri sirasiyla gorelim:

4.2.1. Girisik Birlesik Ciimle (Fiilimsi Bulunan Ciimle)

Yan cimlesi fiilimsilerle kurulan climlelere girisik birlesik cimle denir. Fiilimsinin yer aldig

bolim yan climle, yiklemin bulundugu bolime de temel ciimledir.

Bir cimlede kag tane fiilimsi varsa o kadar yan ciimle vardir.

Ornek



» Son gilen iyi giiler.

yan c. (6zne) temel c. (yliklem)

cimlesinde “son gllen” sifat-fiille kurulmus bir yan ciimledir. Bu yan climle temel

cimlenin (ylklem) 6znesi gorevinde kullaniimistir.

» GUlmekten hic hoslanmaz.

yan c. (d.tuml.) temel c. (yuklem)

cimlesinde “gllmekten” isim-fiille kurulmus bir yan ciimledir. Bu yan climle temel

cumlenin dolayh timleci gérevinde kullaniimistir.

» Benimle gdrismeden sakin bir sey yapmayin.

yan c. (zarf.t.) temel c. (ylklem)

cimlesinde “gorismeden” zarf-fiille kurulmus bir yan cimledir. Bu yan ctimle temel

cumlenin zarf timleci gérevinde kullaniimistir.

» Kosarak gelirken diisiip dizini incitmis.

yan c. yanc. yanc. temel cimle

non

cimlesinin yuklemi “incitmis” sozctgudur. Cimlede bulunan “kosarak”, “gelirken” ve
"dlstp” sdzclklerinin her biri zarf-fiildir. Bu yiizden bu ciimlede l¢ tane yan ciimle

bulunmaktadir.

4.2.2. Ki'li Birlesik Ciimle (ilgi Ciimlesi)



Ki'li birlesik ctimle iki tane yargisi olan, yargilar birbirine “ki” baglaci ile baglanan

cuimlelerdir.

Ornek

» Goruyorum ki ders calisiyorsun.

temel cimle yan cimle

Ki'li birlesik ctimleler Turkgenin s6z dizimine uygun degildir. Bu cimleyi su sekilde Tikge

s6z dizimine uydurabiliriz:

“Ders calistigini gdriyorum.”

yan climle temel cimle

(nesne) (yuklem)

4.2.3. Sarth Birlesik Ciimle

Birlesik cimlelerde, yan cimlecik temel cimleye sart anlami katarak baglanmissa, bu tur
cimlelere sarth birlesik ctimle denir. Sartli birlesik cimlelerde yan climlecik sadece “-se, -

sa” ekiyle olusturulur.

Ornek

» Beni dikkatli dinlerseniz konuyu anlarsiniz.”

yan cimle temel cimle

cimlesinde “anlarsiniz” temel ciimledir.Bu temel cimlenin olusumunu bir sarta baglayan
“dinlerseniz” sdzleri ise yan climledir. Oyleyse bu ciimle yapisina gére sartl birlesik

cimledir.

» Kardesin uyanirsa beni uyarmalisin.

yan climle temel c. (ylklem)



cimlesinde “uyarma” yiklem, yani temel ciimledir. Bu temel cimledeki yarginin
olusmasini bir kosula baglayan “uyanirsa” s6zu ise yan cimledir. Bu nedenle ctiimle,

yapica sartli birlesik ciimledir.

4.2.4. ic ice Birlesik Ciimle (Ciimle icinde Ciimle)

Bir temel ciimleyle, onun icinde kullanilan bir yardimci cimleden olusan climlelere denir.

ice ice birlesik climlelerde yardimci climle de bagimsiz bir climledir. Bu climleler tirnak

icerisinde ifade edilebildigi gibi sonuna virgll konularak da yazilabilir.

Ornek

» Herkes icin en dogrusu bu olacak, dedi.

yardimci cimle temel cimle

» “Seni her zaman yanimda gormek istiyorum.” cimlesiyle beni etkiledi.

yardimci cimle temel cimle

4.3. Sirali Ciimle (Birden Cok Yiiklemli Ciimle)

Basit ya da birlesik yapili birden fazla cimlenin birbirine virgul (,) veya noktali virgdille (;)

baglanmasi sonucu olusturulan ctimlelere sirali ciimle denir.
Sirali cimlelerin en az iki yuklemi vardir.

Ornek

» Demir 1slanmaz, deli uslanmaz.

cumlesi “islanmaz” ve “uslanmaz” yiklemlerinden olusmustur. Bu yiklemler virgulle
birbirine baglandigi igin sirali cimledir.

» Guvenme dostuna, saman doldurur postuna.
cimlesi “giivenme” ve “doldurur” yiklemlerinden olusmustur. Bu iki ytklem birbirine

virgllle baglandigi igin sirali cimledir.



» Agaca dayanma, kurur: adama dayanma, oliir.

cumlesi de sirali cimledir.

» Sirali cimleler kendi icinde bagimli sirali ve bagimsiz sirali olmak Gzere ikiye ayrilir:

4.3.1. Bagimh Siral Ciimle
Sirali cimlelerde herhangi bir 6ge ortakligi varsa, boyle climlelere bagimh sirah

ciimle denir.

Ornek

» Bir soyle, iki dinle. (Gizli 6zne: Sen)

(Ozneler ortak)

— Sen bir sdyle.

— Sen iki dinle.

» Babam Bursa'ya gitti, biz de gidecegiz.
dol. tiiml. yiklem yuklem

(Dolayli timlecler ortak)
— Babam Bursa'ya gitti.

— Biz de Bursa'ya gidecegiz.

4.3.2. Bagimsiz Sirali Ciimle

Sirali cimlelerde herhangi bir 6ge ortakhgi yoksa, boyle cimlelere bagimsiz sirali

ciimle denir. Bu tir cimlelerde anlamca bir ortaklik s6z konusudur.

Ornek



» Bin dost az, bir disman cok.

o0zne  yiik. 0Ozne yiik.
» Dilin kemigi yok, bildigini soyler.

O0zne yiik. nesne yiik.

Yukaridaki 6rneklerde gorildigu gibi iki cimlenin de ortak bir 6gesi yok. Ama her cimle
kendi icinde anlamca bir ilgi olusturdugundan bu cimleler birbirine baglanmis. Boyle

cimleler sirali bagimsiz ciimlelerdir.

4.4. Bagh Ciimle (Baglaci Olan Ciimle)

Aralarinda anlam ilgisi bulunan basit veya birlesik ctimlelerin baglaclarla birbirine

baglanmasiyla olusan cimlelere bagh ciimle denir.

Bagl cimleler “ama, fakat, yalniz, ve, veya, ne...ne..., hem...hem...” gibi baglaclarla

olusturulur.

Ornek

» Hem calisiyorum hem okuyorum.
cimlesi “hem... hem..." baglaci “calisiyorum” ve “okuyorum” yuklemlerini birbirine

bagladigi icin bagh ciimledir.
» Cok calisti, fakat basaramadi.

cimlesinde “fakat” baglaci “calisti” ve “basaramadi” yuklemlerini birbirine bagladigi icin

bu, bagl cimledir.

» Aksam bize geldiler ama fazla oturmadilar.
cimlesi yapisina gore bagh cimledir. Burada “ama” baglaci iki cimleyi birbirine

baglamistir.



UYARI: icinde baglac bulunan her ciimle bagli ciimle degildir. Clinkii baglaclar climlenin
0zne, nesne gibi 6gelerini de birbirine baglayabilir. Baglaclar ytklemleri birbirine

bagliyorsa orada bagl cimle vardir.

Ornek

» Ne annesine ne babasina haber vermis.

Bu, bagli bir cimle degildir. Ciinkd “ne... ne..." baglaci yuklemleri degil, dolayli timlecleri
(annesine, babasina) birbirine baglamistir. Sonucta bu ctiimle bir yiklemi oldugu igin basit
cumledir.

» Ne sis ne kebap yansin.

O0zne yiiklem

cumlesi de birlesik yapili degil, basit yapili bir ciimledir.
Simdi baska bir 6rnek verelim.

» Ne kizi verir ne duinlri kdstardr.
Bu, bagli bir cimledir. “Ne... ne...” baglaci “verir” ve "kusturur” yiklemlerini dolayisiyla
cumleleri birbirine baglamistir.Ayrica bu yiklemlerin, dolayisiyla ctimlelerin 6zneleri

ortaktir.



